

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

Е

Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Выходитъ еженед-
нымъ днямъ. Цѣна
пересылкою 6 руб
полгода-

Год 554.

Въ Редацію „Богословскаго Вѣстника“.

№ 21-й.

1911 г.

22 Мая.

СОТДЪЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшія награды.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, Всемиловѣйше соизволилъ за заслуги по духовному вѣдомству къ 10 Апрѣля сего года—дню Св. Пасхи, наградить учителя пѣнія градо-Екатерининской Вознесенской цер. прих. школы, мѣщанина Ивана Основина званіемъ личнаго почетнаго гражданина, учительницу Нижне-Тагильской Александро-Невской п.-пр. школы Верхотурскаго уѣзда Марію Пермикову золотою медалью, съ подписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Александровской лентѣ, 2-й гильдіи купца Ивана Морозова серебряною медалью, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Владимірской лентѣ, золотыми медалями, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на груди на Аннинской лентѣ: учительницу Изъѣдугинской школы грамоты, Шадринскаго уѣзда Ольгу Ситникову; старостьъ церквей,—Спасо-Преображенской, Верхне-Уфалейскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, Сергѣя Иванова, Всѣхъ-Святской, Верхъ-Исетскаго завода Василя Михайловскаго; Серебряными медалями, съ надписью „за усердіе“ для ношенія на груди на Александровской лентѣ: учи-

тельницъ ц.-пр. школь: Камышловскаго уѣзда: Волковской—Агрипину Яковлеву и Марію Верхоглядову; Володинской—Елисавету Притыкину; Шадринскаго уѣзда: Топорищевской—Евгенію Дерябину; Затеченской—Екатерину Пономареву, Ирбитскаго уѣзда: Бичурской—Таисію Кузнецову; Рудновской—Раису Первушину; Мельниковской—Анастасію Боброву; Верхотурскаго уѣзда: Вязовской—Нижне-Тагилскаго завода, Зою Калинину, помощницу учительницы Вязовской ц.-пр. школы Нижне-Тагильскаго завода А. Потѣхину; учительницу соборной ц.-пр. школы гор. Шадринска Алевтину Попову; серебряными медалями, съ надписью „за усердіе“ для ношенія на груди на Станиславской лентѣ: швейцара Екатеринбургскаго епарх. женск. учил. Григорія Голышева; старость церквей: Шадринскаго уѣзда: Владиміро-Богородицкой села Могильскаго Гавріила Поникаровскаго; Николаевской ц. села Кокоринскаго Ивана Харлова; кладбищинской гор. Камышлова, Павла Кривцова; градо-Ирбитской Свято-Троицкой кладбищ. Петра Шипицына; 2-й гильдіи купца Александра Романова; предсѣдателя Сосьвинскаго ц.-пр. попечительства, Верхотурскаго уѣзд., Андрея Фомина; Шадринскаго мѣщанина Алексѣя Морозова.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

І. Перемѣны по службѣ.

Почисленъ за штатъ, согласно прошенію, священникъ церкви села Деминскаго, Шадринскаго уѣзда,—*Александръ Грамолинъ*—13 Мая.

Уволенъ, согласно прошенію, отъ должности духовнаго слѣдователя 4 округа Екатеринбургскаго уѣзда священникъ *Іоаннъ Посыткинъ*, а вмѣсто него на сію должность назначенъ священникъ церкви села Багарякскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, *Порфирій Архангельскій*—17 Мая.

II. СПИСОКЪ

свободныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣсть.

(Дополнительный къ напечатанному въ № 19 Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей годъ).

Наименованіе мѣсть.	По штату положено.				Дома для подлежа- щаго лица.	Жалованья казеннаго.		Земли для причта.		Прихожанъ пра- восл. обоюго пола.	Раскольниковъ обоюго пола.	Расстояние отъ епарх. города.	Мѣсто объявлено вакантнымъ съ
	Протоіер.	Священ.	Діаконовъ.	Цсаломщ.		Р.	К.	Пахотн.	Сѣнокос.				
Священническія. Въ православи. приход. Деминское с., Шадр. уѣзда	—	1	—	1 общ.	294	—	48	4	1534	—	210	13 Мая.	
Н.-Тагильскій зав., Вх.-Іерус. ц. 3 вак. .	—	3	1	3	—	—	—	—	4623	8	134	17 Мая.	

Опредѣленія Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства

отъ 24—25 Марта 1911 года за № 167.

О сборѣ въ пользу Екатеринбургской общины сестеръ милосердія общества Краснаго Креста.

Екатеринбургская Духовная Консисторія слушала: сданное Его Пресвященствомъ, на заключеніе Консисторіи, отношеніе Комитета Россійскаго Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, отъ 16 Ноября 1910 года за № 101, такого содержанія: „Екатеринбургская община сестеръ милосердія Краснаго Креста, существующая уже въ теченіе двѣнадцати лѣтъ, опредѣленныхъ источниковъ для своего существованія не имѣетъ и содержится Комитетомъ на пожертвованія частныхъ

лицъ, а также на поступающія на этотъ предметъ суммы отъ устраиваемыхъ Комитетомъ спектаклей и ежегодной лоттереи-аллегри.

Въ настоящее время пожертвованія на содержаніе общины поступають въ крайне незначительномъ размѣрѣ, а равнымъ образомъ доходъ отъ лоттереи-аллегри и отъ спектаклей настолько уменьшился, что Комитетъ находится въ затруднительномъ положеніи въ отношеніи приобрѣтенія средствъ на содержаніе Общины, а потому находится вынужденнымъ обратиться къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшій просьбой о разрѣшеніи Комитету произвести во время Богослуженія въ одинъ изъ ближайшихъ праздничныхъ дней въ храмахъ Екатеринбургской епархіи кружечный сборъ на содержаніе Екатеринбургской Общины сестеръ милосердія и въ томъ случаѣ, если Ваше Преосвященство найдете возможнымъ разрѣшить Комитету просимый кружечный сборъ, комитетъ уже не будетъ впредь устраивать спектакли для приобрѣтенія средствъ на содержаніе Общины. О послѣдующемъ распоряженіи Вашего Преосвященства на настоящее ходатайство Комитетъ покорно просить почтить его увѣдомленіемъ“.

Справка: Въ указѣ Св. Правительствующаго Синода, отъ 29 Сентября 1910 г. за № 31, между прочимъ, заключено: а) при установленіи новыхъ церковныхъ сборовъ, какъ повсемѣстныхъ (всероссійскихъ), съ разрѣшенія высшей церковной власти, такъ и мѣстныхъ епархіальныхъ (въ предѣлахъ данной епархіи или въ нѣкоторыхъ церквахъ той-же епархіи съ разрѣшенія мѣстной епархіальной власти) за исключеніемъ сборовъ на продолжительное, свыше пяти лѣтъ, время, устанавливаемыхъ, какъ объяснено ниже въ п. б., съ вѣдома Св. Синода), позволять сборы только въ пользу такихъ обществъ и учрежденій, кои, состоя подъ покровомъ Православной церкви, поставляютъ главною своею цѣлію распространеніе, охраненіе и защиту Православной вѣры или же содѣйствуютъ государству въ дѣлѣ оказанія помощи страждующимъ во время народныхъ бѣдствій—войны, голода, эпидимическихъ болѣзней и другихъ стихійныхъ бѣдствій; при чемъ при разрѣшеніи сборовъ таковымъ обществамъ и учрежденіямъ ставить неперемѣннымъ условіемъ,

чтобы въ тѣхъ изъ сихъ обществъ, которыя существуютъ при содѣйствіи церковныхъ сборовъ, въ числѣ непремѣнныхъ членовъ совѣта или онаго органа, вѣдающаго средствами обществъ, былъ и представитель отъ духовнаго вѣдомства для наблюденія, чтобы собираемыя по церквамъ пожертвованія обращались на предметъ своего прямого назначенія, и чтобы общества не допускали никакихъ дѣйствій, неодобренныхъ съ точки зрѣнія православной церкви или несогласныхъ съ ея достоинствомъ; б) каждый вновь учреждаемый сборъ долженъ имѣть временный характеръ, съ предѣльнымъ срокомъ не свыше пяти лѣтъ, и при разрѣшеніи его обязательно долженъ указываться срокъ, на который онъ устанавливается; сборы же на продолжительное, свыше пяти лѣтъ, время могутъ быть разрѣшаемы лишь въ самыхъ исключительныхъ случаяхъ, въ виду особо важныхъ событій въ жизни церкви или государства, и при томъ съ особаго каждый разъ разрѣшенія высшей церковной власти и съ сохраненіемъ за Св. Синодомъ права сдѣлать распоряженіе, если онъ признаетъ сіе необходимымъ, о сокращеніи срока сихъ сборовъ, или даже о немедленномъ прекращеніи оныхъ ранѣ истеченія указаннаго въ началѣ срока; в) въ пользу обществъ и учреждений, упомянутыхъ выше, могутъ быть разрѣшаемы сборы только кружечные, посредствомъ поставленія кружекъ на видномъ мѣстѣ въ храмѣ.

Приказали. На основаніи Указа Св. Синода разрѣшить Комитету Общества Краснаго креста производить въ теченіе 3 лѣтъ сборъ по церквамъ епархіи на нужды Комитета чрезъ постановку кружекъ, съ тѣмъ а) чтобы Комитетъ впредь не прибѣгалъ къ устройству зрѣлищъ, концертовъ, базаровъ и другихъ увеселеній и б) чтобы въ числѣ непремѣнныхъ членовъ Комитета, вѣдущаго средствами Общества, былъ и представитель отъ духовнаго вѣдомства для наблюденія за тѣмъ, чтобы собираемыя по церквамъ пожертвованія обращались на предметъ своего прямого назначенія, и чтобы Общество не допускало никакихъ дѣйствій, неодобренныхъ съ точки зрѣнія Православной церкви или несогласныхъ съ ея достоинствомъ, о чемъ объявить Комите-

ту Общества Краснаго Креста и духовенству епархіи чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ Совѣта Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища объявляетъ, къ свѣдѣнію духовенства епархіи, что пріемные экзамены для желающихъ поступить въ 1911 году въ 1-й классъ училища будутъ произведены, независимо отъ экзаменовъ въ Августѣ мѣсяцѣ, весной—7, 8 и 9 Іюня.

Прошенія о допущеніи къ экзаменамъ должны быть поданы на имя Совѣта училища до 1-го Іюня. Къ прошеніямъ необходимо прилагать метрическія свидѣтельства или, при неимѣніи оныхъ, выписки изъ метрическихъ книгъ о рожденіи и крещеніи дѣвицъ (выписи могутъ быть не оплачены гербовымъ сборомъ, но съ надписью о выдачѣ ихъ для представленія въ училище). Желающія поступить въ 1-й классъ училища должны быть не моложе 10 лѣтъ отъ роду и должны выдержать экзамень въ объемѣ полного курса одноклассной церковно-приходской школы, при чемъ по ариметикѣ будетъ дана письменная работа на счетъ до 100 и устная задача до 1.000.

ПРАВИЛА

о пріемѣ дѣвицъ въ Екатеринбургское епархіальное женское училище.

1. Въ Екатеринбургское епархіальное женское училище, какъ учебно-воспитательное заведеніе, содержимое епархіальнымъ духовенствомъ, принимаются по преимуществу дочери мѣстнаго епархіальнаго духовенства.

Примѣчаніе. Въ училище могутъ быть принимаемы дѣвицы и изъ другихъ сословій, равно и дочери иноепархіальнаго духовенства, но въ томъ только случаѣ, если есть вакансіи и не иначе, какъ со взносомъ платы, опредѣленной мѣстнымъ духовенствомъ.

2. Дѣвицы принимаются какъ въ первый, такъ и въ послѣдующіе классы училища (§ 77 Устава епарх. учид.).

3. Въ каждомъ классѣ училища количество воспитанницъ не должно превышать 45 ученицъ (§ 81 Устава епарх. учил. и опред. Св. Синода, отъ 30 Іюня—12 Августа 1886 года за № 1637).

4. Въ 1-й классъ принимаются дѣвицы не моложе 10 (§ 78 Устава епарх. жен. учил.) и не старше 12 лѣтъ; во второй классъ принимаются въ возрастѣ отъ 11 до 13 лѣтъ; въ 3-й классъ отъ 12 до 14 и въ 4-й отъ 13 до 15 лѣтъ.

5. Прошенія о принятіи дѣвицъ въ училище подаются на имя Совѣта училища чрезъ председателя Совѣта, или же присылаются по почтѣ заблаговременно, до начала экзаменовъ, о времени производства которыхъ помѣщаются объявленія въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Къ прошенію должны быть приложены метрическое свидѣтельство или выписка изъ метрическихъ книгъ о рожденіи и крещеніи (§ 76 Устава епарх. учил.) и свидѣтельство о привитіи оспы.

6) Въ общежитіе училища принимаются дочери какъ духовенства, такъ и другихъ сословій.

7. На жительство въ училище безъ взноса платы за помѣщеніе и содержаніе принимаются сироты мѣстнаго духовенства, а также дѣти бѣдныхъ священно-церковно-служителей, по опредѣленію Совѣта училища (Уставъ епарх. учил. § 100).

Примѣчанія: 1. Воспитанницы, въ метрическихъ свидѣтельствахъ коихъ не отмѣчено о ихъ сиротствѣ, должны представить надлежащее о томъ удостовѣреніе отъ мѣстнаго благочиннаго. Священно-церковно-служители, желающіе помѣстить своихъ дочерей въ общежитіе безъ взноса платы, должны представить въ Совѣтъ училища соотвѣтствующее прошеніе и удостовѣреніе отъ мѣстныхъ благочинническихъ совѣтовъ о своемъ семейномъ и имущественномъ положеніи по формѣ, напечатанной въ № 1-мъ Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за 1900 годъ.

2. При прошеніяхъ о принятіи дочерей духовенства въ епархіальное училище на епархіальное содержаніе должны быть приложены удостовѣренія семинарскихъ и училищныхъ Правленій о томъ, на какомъ содержаніи—на своемъ или на казенномъ—обучаются ихъ дѣти (если они обучаются) въ указанныхъ учебныхъ заведеніяхъ. (Циркулярный указъ Екатеринбургской Духовной Консисторіи, отъ 24 Октября 1905 года за № 12.255).

8. Дѣвицы не сироты духовнаго и другихъ сословій принимаются въ общежитіе со взносомъ платы за содержаніе помѣщеніемъ, постельнымъ приборомъ и столомъ.

9. При недостаткѣ помѣщенія въ училищѣ преимущество на поступленіе въ оное пансіонерками отдается дѣвицамъ духовнаго сословія предъ дѣвицами другихъ сословій (Уставъ епарх. учил. § 101).

10. Съ пансіонерокъ духовнаго званія за помѣщеніе, постельные приборы и содержаніе ихъ въ общежитіи училища взимается 110 руб. въ первый годъ поступленія въ училищное общежитіе и 100 руб. въ послѣдующіе годы ихъ пребыванія; иносословныя пансіонерки вносятъ за свое содержаніе въ общежитіи 175 руб. въ годъ и за право обученія по 40 рублей въ годъ.

11. Означенная плата за содержаніе воспитанницъ духовнаго званія должна вноситься въ три срока: не позднѣе 1-го Октября—50 руб.; 1-го Февраля—30 руб. и 1-го Мая—30 руб., если воспитанница живетъ въ общежитіи училища уже не первый годъ, то первый взносъ 40 руб. за содержаніе и право обученія воспитанницъ иносословныхъ плата должна вноситься два раза въ годъ: не позднѣе 1 Октября и 1 Января по 87 руб. 50 коп. за содержаніе и по 20 руб. за право обученія.

Примѣчаніе: Воспитанницы, за содержаніе и право обученія которыхъ не будутъ внесены въ срокъ причитающіяся деньги и не будетъ представлено объясненій о причинѣ замедленія уплаты денегъ, увольняются изъ училища (Журналь Совѣта, отъ 17 Декабря 1901 года за № 87). Внесенная плата и постельные приборы за выбітіемъ воспитанницы до конца трети изъ общежитія, не возвращаются. Плата съ воспитанницъ, поступающихъ въ общежитіе въ серединѣ трети, взимается по расчету съ 1-го числа того мѣсяца, въ который она поступаетъ въ общежитіе.

12. За особую плату—35 рублей въ годъ—воспитанницы обучаются музыкѣ—игрѣ на рояли. Плата за обученіе музыкѣ должна вноситься по полугодіямъ: не позднѣе 1 Октября и 1 Февраля по 17 руб. 50 коп. Въ случаѣ же непредставленія въ срокъ денегъ или объясненій о семъ, обученіе музыкѣ немедленно прекращается (Журналь Совѣта 1901 года № 87).

13. Воспитанницы училища могут быть проходящими, проживая не въ здании училища, а у родителей или у благонадежныхъ лицъ по довѣрію родителей (Уставъ епарх. учил. § 99).

14. Съ проходящихъ инословныхъ воспитанницъ за право обученія ихъ въ училищѣ взимается плата въ размѣрѣ 40 руб. въ годъ, а съ двѣицъ иноепархіальныхъ 20 рублей. Плата должна вноситься по полугодіямъ въ вышеуказанные сроки (п. II).

15. Пріемные экзамены для вновь поступающихъ въ училище воспитанницъ производятся не только по окончаніи лѣтнихъ каникулъ, но и предъ оными, съ тѣмъ однако, что 1. пріемъ въ училище выдержавшихъ испытанія до каникулъ совершается по окончаніи пріемныхъ испытаній послѣ каникулъ по сравнительному достоинству полученныхъ экзаменовавшимися на тѣхъ и другихъ испытаніяхъ балловъ, безъ представленія державшимъ испытанія до каникулъ какихъ-либо преимуществъ, 2. изъ невыдержавшихъ пріемныя испытанія предъ лѣтними каникулами къ вторичнымъ испытаніямъ въ Августѣ мѣсяцѣ допускаются только тѣ, которыя получаютъ на первомъ испытаніи неудовлетворительные баллы по одному или двумъ предметамъ и 3. подвергавшіяся вторичнымъ испытаніямъ будутъ приниматься въ училище только въ томъ случаѣ, если останутся свободныя вакансіи послѣ пріема успѣшно выдержавшихъ испытанія предъ лѣтними каникулами и послѣ оныхъ (Опредѣленіе Св. Синода, отъ 22 Января—8 Февраля 1911 года за № 531).

16. Воспитанницы принимаются въ училище, соотвѣтственно обнаруженнымъ ими на пріемныхъ экзаменахъ познаніямъ, въ тѣ классы, въ которые онѣ держатъ экзамены, или въ низшіе, если позволяетъ возрастъ ихъ и имѣются свободныя вакансіи, при чемъ поступающіе въ первый классъ подвергаются пріемному испытанію непременно въ объемѣ полного курса одноклассной церковно-приходской школы (Опредѣленіе Св. Синода, отъ 23 Августа—5 Сентября 1907 года за № 5077 см. программы одноклассной церковно-приходской школы), а поступающія въ старшіе классы училища подвергаются испытаніямъ по всѣмъ предметамъ училищнаго курса, проходимымъ въ предшествующихъ классахъ училища.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *П. Сребрянскій.*

ОГЛАВЛЕНИЕ. Высочайшія награды.—Епархіальныя извѣстія.—Опредѣленіе Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства.—Отъ совѣта Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища.—Правила о пріемѣ двѣицъ въ Екатеринбургское епархіальное женское училище.

ОТЪЗЪЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день св. Великомученика Георгія.

Между многими великими подвижниками и ревнителями вѣры Христовой славное и побѣдоносное имя Св. Великомученика Георгія является однимъ изъ доблестныхъ на страницахъ исторіи христіанскаго мученичества. То время, въ которое жилъ, дѣйствовалъ и страдалъ Великомученикъ, было самое трудное и многострадальное время для церкви Христовой, то было время ужасной борьбы христіанства съ язычествомъ, то было время жестокихъ гоненій, великихъ и кровавыхъ мученій за имя Христова для вѣрныхъ Его послѣдователей. Обращая свой взоръ въ историческую глубь этой кровавой эпохи, мы, слушатели православные увидимъ предъ собой дивную и глубоко-назидательную картину той великой эпохи міровой борьбы, какая происходила между христіанствомъ и остальнымъ міромъ, той славной побѣды, какую доблестно одержала Церковь Христова надъ многими и сильными своими врагами.—

Языческій міръ того времени, можно сказать, стоялъ на полной высотѣ своего внѣшняго величія и могущества. Языческія Государства, во главѣ всемірной Римской Имперіи, заключали въ себѣ множество городовъ и странъ, касты жрецовъ, множество храмовъ, капищъ и жертвенниковъ, дѣлали религію язычества, идолопоклонства господству ея, религію государствующ. царей, вельможъ и народовъ. Эта религія глубоко проникла весь строй жизни общественной и частной,—имѣла она великую силу и власть надъ законами, умами и сердцами человѣческими, имѣла тысячи

своихъ усердныхъ до фанатизма послѣдователей и защитниковъ. Такимъ образомъ, на сторонѣ язычества было могущество, сила и власть, были такія могучія внѣшнія средства, что они легко побѣждали и покоряли себѣ цѣлыя царства и народы, и съ такимъ-то могучимъ врагомъ, какъ язычество, суждено было Христіанству вести жестокую борьбу,—пришлось ему съ первыхъ-же дней своего существованія, кромѣ язычества, перенести и пережить злѣйшія козни іудеевъ, Христа распинателей. При взглядѣ на всѣ тѣ обстоятельства, которыми сопровождалась эта священная война церкви Христовой съ нечестивымъ міромъ, невольно возникаетъ вопросъ: какъ-же христіанство, по видимому слабое, неимѣвшее даже права на открытое свое существованіе, могло преодолѣть и побѣдить эти сильные міры—языческій и іудейскій? На этотъ вопросъ жизнь и исторія христіанской церкви даетъ разительные отвѣты. Она указываетъ, что успѣхъ Евангельской проповѣди совершался не силою мудрости, не силою ума и краснорѣчія человѣческаго, а могущею силою Божіею, что эта Божественная сила благодатными дарами снисходила на немощной духъ человѣка—христіанина и дѣлала его могучимъ орудіемъ противъ всѣхъ премудрыхъ книжниковъ и совопросниковъ, „противъ самихъ властителей вѣка сего“ (1 Коринѣ. I, 20). „Богъ избралъ немудрое міра“, говоритъ Апостолъ, „чтобы посрамить мудрыхъ, и немощное міра избралъ Богъ, чтобы посрамить сильное. И незнатное міра, уничиженное и ничего незначущее избралъ Богъ, чтобы упразднить значущее,—для того чтобы ни какая плоть не хвалилась предъ Богомъ“. (См. тамъ-же стихъ 27—29). И дѣйствительно далѣе мы видимъ, какъ при содѣйствіи свыше проповѣдь возвѣщавшая „Христа распята, а съ Нимъ Божію силу и Божію премудрость“ (тамъ, ст. 23—24), по началу устами неученыхъ Галилейскихъ рыбаей, быстро разнеслась по лицу земли: „во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ“. Скоро и вездѣ потомъ эта Божественная проповѣдь находила себѣ слушателей, вѣрныхъ послѣдователей и исповѣдниковъ Христа, вскорѣ стала она вѣрой цѣлыхъ христіанскихъ обществъ, вѣроученіемъ первенствующей церкви Христовой во главѣ ея пастырей, учи-

телей и наставниковъ. Но вотъ увидѣли іудеи и язычники, что христіанское ученіе, казавшееся имъ соблазномъ и безуміемъ, имѣеть свою силу, свои успѣхи и почитателей, увидѣли въ немъ опаснаго врага и совокупными силами рѣшились уничтожить самое имя христіанское, имъ противное и ненавистное. Такимъ образомъ, при первыхъ-же успѣхахъ христіанской проповѣди взволновались представители и власти какъ іудейства, такъ и язычества и ринулись, такъ сказать, тушить разгорѣвшіяся искры христіанства. Они воздвигли противъ христіанъ жестокаго гоненія, страшныя мученія, казни и смерть.—

Проливая потоки христіанской крови, нечестивцы думали какъ-бы залить этою кровію огонь Евангельскаго ученія. Но напрасны были ихъ думы и усилія! Христіанство подобно неуправляемому пламени все больше и больше распространялось, неуправляемо оно проходило по домамъ, селеніямъ и городамъ. Убивая безъ пощады всѣхъ, кто носилъ имя Христова, изуверные мучители думали тѣмъ убить и самое христіанство, но вмѣсто 10 убіенныхъ являлись сотни другихъ непоколебимо вѣрныхъ Христу, вмѣсто 100 поносно изувѣченныхъ смертію какъ-бы невидимо откуда-то являлись тысячи новыхъ исповѣдниковъ имени Христова, твердыхъ и неустрашимыхъ, готовыхъ на самыя лютыя казни за Божественную вѣру свою.—

Такъ многія сотни и тысячи христіанскихъ исповѣдниковъ пали подъ ударами палачей и многія груды мученическихъ костей стали священнымъ мѣстомъ, куда спѣшили новыя толпы вѣрныхъ для горячаго и слезнаго моленія къ Небесному своему учителю—Господу. Усердно молились они тамъ о упокоеніи усопшихъ, о своихъ бѣдахъ и напастяхъ, о прощеніи враговъ и мучителей своихъ; молились за Царя, власти и отечество, молились за тѣхъ, которые безжалостно ихъ тиранили, безъ пощады убивали иногда во время гоненій. Такъ, самая кончина свв. мучениковъ была всегда трогательна и незлобива: „честна предъ Господомъ смерть преподобныхъ Его!“—

А между тѣмъ около гробницъ свв. мучениковъ сосредоточивалась вся жизнь христіанская. Здѣсь вѣрующіе, вспоминая жизнь, дѣла и великія мученія Христовыхъ

страдальцевъ, видѣли въ нихъ самую краснорѣчивую и можно сказать живую проповѣдь о высотѣ, вѣчности и спасительности Христовой Церкви. Здѣсь ими приносилась безкровная жертва, возносились горячія молитвы; здѣсь христіане всѣхъ возрастовъ, половъ и состояній—старцы и юнцы, мужчины и женщины, богатые и бѣдные, просвѣщались свѣтомъ вѣры, укрѣплялись мужествомъ, почерпали новыя силы для новыхъ тяжелыхъ подвиговъ исповѣдничества. Отсюда-же, какъ изъ обильнаго источника, быстрыми потоками разливалось благодатное ученіе Христово по всему міру. Проникло оно отсюда къ чертоги царей и вельможъ, проникло оно въ умы и сердца человѣческія.

Такимъ образомъ, страданія, смерть и самые гроба свв. мучениковъ вмѣсто ослабленія и уничтоженія какъ-бы созидали могучую крѣпость христіанства. Они, такъ сказать: рождали и воспитывали тѣхъ великихъ ратоборцевъ и поборниковъ истинной вѣры, которые, оставивъ всѣ земныя блага среди несдержимыхъ мукъ и страданій, среди тысячи поноснѣйшихъ смертей открыто, доблестно и непоколебимо исповѣдали Христа, какъ Искупителя, Спасителя и Бога христіанскаго, а Его небесное ученіе, какъ вѣру истинную и Божественную.

Такимъ образомъ въ ряду другихъ многознаменитыхъ сподвижниковъ вѣры былъ непобѣдимымъ борцомъ за Христа праздуемый нынѣ Великомученикъ Георгій. Онъ въ совершенствѣ соединялъ въ себѣ два великія качества, съ одной стороны, какъ воинъ, Св. Георгій всѣхъ изумлялъ своимъ геройствомъ и неустрашимою храбростію; съ другой, —какъ исповѣдникъ христіанства, „былъ щитомъ, воздвигнутымъ на охраненіе благочестія, былъ мечомъ, поднятымъ на посѣченіе нечестія, былъ „столбомъ и утверженіемъ вѣры“ (изъ Акае.). Св. Георгій твердо и неустрашимо обличалъ и посрамлялъ нечестивыхъ враговъ христіанства и за свое ревностное исповѣданіе вѣры мужественно перенесъ тяжчайшія мученія. Тѣло его, привязанное къ колесу, терзалось на части, кости его ломались, кровь его ручьями лилась и онъ весь изувѣченный, какъ и всѣ мученики, молился за своихъ мучителей, какъ за благотворителей, соболѣзновалъ о погибели ихъ душъ и радостно, какъ-бы награду, встрѣтилъ свою праведную кончину.—

Взирая на чудную жизнь, дивныя страданія и славную смерть Побѣдоносца Георгія, равно какъ и на страданія всѣхъ достохвальныхъ христіанскихъ мучениковъ можно сказать, что они своими страданіями водрузили то побѣдное знаменіе истинной вѣры, съ которымъ Церковь Христова ниспровергла язычество, покорила царства и народы и, восторжествовавъ, стала воинствующей церковью на землѣ, побѣдоносною между странами и народными племенами всего христіанскаго міра.—

Итакъ, воистину исповѣдуя Христа Бога нашего и Его Святую вѣчно-спасительную вѣру, мы, православные слушатели, воздадимъ достойную память и похвалу вѣнценоснымъ Христа ради пострадавшимъ мученикамъ какъ и преславному между ними страстотерпцу Божію Великомученику Георгію, имя котораго возносится въ христіанскихъ храмахъ. Возносится и сопутствуетъ это имя на груди и знаменахъ христіолюбиваго всероссійскаго воинства, какъ символъ побѣды, славы и чести его оружія.—

„Радуйся, высокая мучениковъ похвала“, поетъ Ему св. церковь (изъ Акаѳ.); радуйся, тѣлесъ нашихъ, цѣлебниче; радуйся, о душахъ нашихъ, молитвенниче; радуйся Георгіе, Великій и Славный Побѣдоносче,!

Священникъ *Николай Введенскій*.



Отрадное явленіе въ церковно-приходской жизни сельскаго духовенства.

Такъ намъ хотѣлось бы назвать чествованіе духовенствомъ 4-го благочинническаго округа своего благочиннаго о. Евгенія Николаевича Львова по случаю исполнившагося 15-го минувшаго Декабря 10-лѣтняго служенія его въ должности благочиннаго.

Испросивъ предварительно на это разрѣшеніе Архипастыря, духовенство рѣшило отпраздновать юбилейный день своего Начальника 11 Января, назначенный имъ для сдачи годичныхъ отчетовъ. Явившись въ этотъ день въ числѣ 18 священниковъ и нѣсколькихъ діаконовъ и псаломщиковъ и выполнивъ свои официальные обязанности, оно въ 4 часа по благовѣсту, собралось въ Сумеоно-Аннинскую церковь, при которой о. Благочинный состоитъ настоятелемъ, и здѣсь, облачившись въ бѣлыя блестящія ризы и стихари, вышло въ притворъ на встрѣчу ожидаемому юби-

ляру, расположившись длинными шпалерами на двѣ стороны. Получилась картина, которой мѣстная публика еще не наблюдала: никогда она не видала у себя такого сонма священнослужашихъ, какъ теперь. Но вотъ вопель въ храмъ юбиляръ. Одинъ изъ священниковъ подалъ ему епитрахиль, другой—напрестольный крестъ. Благотворѣнно взявъ его и облобызавъ, юбиляръ двинулся въ холодный храмъ, за нимъ встрѣчавшее его духовенство. Раздалось дружное массовогустое пѣніе тропаря Крещенію. Дойдя до амвона, духовенство остановилось и заняло соотвѣтствующія мѣста, а о. юбиляръ прошелъ въ алтарь, земно поклонился святому престолу, облачился въ сребро-кованую ризу и вышелъ къ духовенству. У амвона его встрѣтилъ выступившій изъ рядовъ о. Ал. Ф—въ и прочиталъ нижеслѣдующій адресъ духовенства:

„Ваше Высокоблагословеніе,
досточтимый и многоуважаемый
о. Благочинный!

15 Декабря истекшаго года исполнилось ровно 10 лѣтъ службы Вашей въ должности Благочиннаго IV благочинническаго округа, Екатеринбургскаго уѣзда.

10 лѣтъ назадъ тому Вы, тогда еще почти юноша, предпочтительно предъ всѣми своими собратьями—старцами и заслуженными іереями, назначены были Благочиннымъ приснопамятнымъ, теперь уже ушедшимъ въ лучшей міръ, Архипастыремъ Иринеемъ. Съ тѣхъ поръ и началось Ваше сколько не легкое, отвѣтственное, столько же и многополезное служеніе въ званіи Благочиннаго. Да, служеніе Ваше было дѣйствительно многополезное! Вы предрасполагали причты и старость заботиться о благолѣпії и благоукрашеніи своихъ храмовъ; Вы указывали нѣкоторымъ на неотложную необходимость постройки таковыхъ новыхъ и потомъ всѣми силами и средствами своими споспѣшествовали этому. Благодаря такимъ заботамъ и хлопотамъ Вашимъ, храмы наши приняли наилучшій внѣшній и внутренній видъ, стали чисты, свѣтлы, благолѣпны, обеспечены всѣми принадлежностями утвари и ризницы; явились и новыя храмы, которые частію уже освящены и частію подлежатъ еще освященію. Говорить ли намъ о Вашихъ отношеніяхъ къ

подвѣдомственному духовенству, старостамъ, лицамъ, имѣющимъ какія-либо дѣла съ Вами, какъ Благочиннымъ?.. Но запечатлѣемъ ихъ для себя. Отношенія эти сколько серьезныя, дѣловыя, столько ровныя, мягкія, дружественныя, отеческія. Вы всегда были носителемъ мира и добраго согласія; старались вносить ихъ въ жизнь и взаимныя отношенія и другихъ. Вы всегда желали, чтобы жизнь наша шла невозмутимо спокойно, гладко, безъ инцидентовъ и непріятностей и постоянно пеклись объ этомъ. Если случалось, возникали недоразумѣнія, являлась непріязнь, если къмъ-либо нарушался желанный и установившійся миръ, Вы со скорбію любящаго отца встрѣчали ихъ и употребляли все, чтобы погасить распри и возстановить прежнюю добрую, согласную жизнь. Если же поступали какія-либо жалобы, письменныя доносы, Вы вызывали враждующія между собою стороны, терпѣливо выслушивали обвиненія и оправданія и... или отечески усовѣщевали ихъ, напоминая о званіи, долгѣ, совѣсти, словомъ—дѣйствуя правдиво, или рѣшительно примѣняли къ нимъ домашнія дисциплинарныя мѣры, однако не умаляя достоинства и чести кого-либо. И благодаря такой разумной тактикѣ Вашей, тяжёбныя дѣла всегда кончались на мѣстѣ и жалобы—доносы не выходили за предѣлы Вашей канцеляріи; слѣдствій почти не бывало и формуляры наши не пачкались.

Разумѣется, не мало приходилось Вамъ и замѣчать нашихъ общечеловѣческихъ слабостей, недостатковъ, промаховъ, ошибокъ, и Вы смѣли указать намъ на несомвѣстимость ихъ съ духовнымъ званіемъ или достоинствомъ пастырства, ожидаемая вредныя и пагубныя послѣдствія ихъ, и предлагали тѣ или другіе способы и средства къ устраненію ихъ, не лишая, впрочемъ, своего прежняго, неизмѣннаго добраго расположенія и присущей Вамъ благожелательности. Но если Вы знали наши отрицательныя стороны жизни и службы, то прекрасно знали и наши достоинства и нашу дѣятельность. И, надо сказать, умѣли цѣнить, поощрять ихъ, не только личнымъ одобреніемъ, но и наградами, испрашиваемыми у высшаго начальства. Не проходило года, чтобъ два—три священника, два—три діакона и псаломщика—учителя, или старосты, даже трапезники не представлялись Вами къ соотвѣтствующей наградѣ. И такъ поощряя всѣхъ труженниковъ Церкви Божіей, съ высшихъ до низшихъ, и изъ года въ годъ, цѣлыхъ десять лѣтъ, Вы достигли того, что между нами нѣтъ почти ни одного, кто бы былъ обойденъ Вашимъ цѣннымъ вниманіемъ, кто бы чрезъ Васъ не получилъ какой-либо награды или благодарности Началь-

ства; если же кто и остался безъ поощренія, то уже не по Вашей винѣ.

Удивительно ли, поэтому, что Вы снискали между нами искреннее уваженіе и глубокую любовь, которыя заставляли насъ идти къ Вамъ всегда съ открытой душой, со всѣми радостями и печалями, со всѣми недоразумѣніями и затрудненіями своими, идти, какъ къ благожелательному совѣтнику, вѣрному другу и любящему отцу. И къ себѣ ожидая Васъ, мы ждали не суроваго, требовательнаго и карательнаго начальника, а самаго лучшаго, дорогого гостя, близкаго родственника, съ которымъ провести часъ—другой было желаннымъ счастіемъ какъ для насъ, такъ и семей нашихъ, всегда одѣляемыхъ Вашимъ участливымъ вниманіемъ и ласками. Такъ росла и крѣпла связь начальника съ подчиненными, такъ формировался братскій союзъ, что бы въ нынѣшній знаменательный день, по случаю исполнившагося десятилѣтія Вашего благочинія, достоуважаемый о. Благочинный, засвидѣтельствовать предъ Вами о нашихъ чувствахъ глубокаго, искренняго, неизмѣннаго уваженія къ Вамъ и сердечной признательности за Ваши ровныя, теплыя, всегда благожелательныя отношенія къ намъ, за Вашу постоянную поддержку, защиту и вниманіе, за Вашу помощь въ трудахъ и братскую любовь. Но мы хотимъ засвидѣтельствовать предъ Вами о нашихъ чувствахъ не словомъ только, но и дѣломъ—симъ скромнымъ подношеніемъ св. иконы Спасителя.

Примите же незначительный по цѣнности, но дорогой по связаннымъ съ нимъ чистымъ чувствамъ нашего благорасположенія и любви къ Вамъ, о. Благочинный, сей священный даръ; пользуйтесь имъ и храните на молитвенную память о насъ, признательныхъ Вамъ подчиненныхъ. Да будетъ онъ связующимъ звѣномъ и будущихъ многолѣтнихъ, отмѣнныхъ нашихъ взаимныхъ отношеній на благо св. Церкви и пользу вѣранныхъ намъ паствъ!“

Выслушавъ адресъ и приложившись къ св. иконѣ Спасителя, поднесенной двумя старѣйшими іереями, о. Благочинный сказалъ такую отвѣтную рѣчь—импровизацію:

Глубокоуважаемые и всечестнѣйшіе отцы и братіе!

Сильно смутили Вы меня и вмѣстѣ глубоко тронули такимъ совершенно неожиданнымъ для меня выраженіемъ Вашего общаго расположенія ко мнѣ.

Прежде всего, останавливаясь на тѣхъ качествахъ, которыя Вамъ угодно было приписать мнѣ, долженъ искренно сознаться, что во всей полнотѣ не нахожу ихъ въ себѣ. Напротивъ, всѣ общечеловѣческіе недостатки присущи мнѣ: человѣкъ бо есмь. Поэтому справедливо скажу, что при наличности этихъ недостатковъ я не заслужилъ такого единодушнаго съ Вашей стороны расположенія къ себѣ.

Но если ваша снисходительная братская любовь покрыла всѣ мои недостатки, и если эти недостатки не помѣшали Вамъ выразить свое расположеніе ко мнѣ подношеніемъ этого священнаго образа Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, то мнѣ остается только съ глубокою къ Вамъ благодарностью принять Вашъ священный даръ.

Настоящимъ подношеніемъ въ прочитанномъ адресѣ Вы отмѣчаете десятилѣтіе моего служенія среди Васъ въ должности благочиннаго. Не великъ годами этотъ періодъ времени.

Но для меня онъ великъ съ одной стороны той массой напряженнаго труда, заботъ и огорченій, которыя пришлось мнѣ въ эти 10 лѣтъ испытать при прохожденіи почетной и вмѣстѣ отвѣтственной должности благочиннаго, а съ другой стороны великъ, приобрѣтеніемъ за 10 лѣтъ службы на время моей старости права получать нѣсколько увеличенную противъ обыкновеннаго пенсію. Этой послѣдней милости Божіей ко мнѣ недостойному радуюсь и благодарю Господа.

Далѣе, отыскивая ту причину, которая побудила Васъ выразить чувства Вашего расположенія ко мнѣ, позволяю себѣ остановиться на томъ предположеніи, что въ прохожденіи должности благочиннаго я, скажу нелицемѣрно, съ любовію и охотой стремился быть полезнымъ какъ Церкви Божіей, такъ и всѣмъ, среди кого служилъ. На сколько я успѣлъ въ своемъ стремленіи, судить не берусь. Но ваша братская любовь подтверждаетъ мое предположеніе, такъ какъ въ адресѣ Вы указываете на то, что сдѣлано полезнаго мною для Церкви Божіей и окружнаго духовенства. Но это полезное не отношу къ себѣ, такъ какъ оно сдѣлано не мною, а прежде всего силою и помощью Того, Кто сказалъ: „Безъ мене не можете творити ничесоже“ (Іоан. XV 5),

а потомъ благодаря Вашему содѣйствію, Вашей готовности, отзывчивости на все доброе и полезное для Церкви Божіей?

Богъ свидѣтель мнѣ въ томъ, что принимаемый мною отъ Васъ священный даръ не вызываетъ въ душѣ моей ни малѣйшей части самолюбія, превозношенія, въ противномъ случаѣ были бы оскорблены въ Васъ самыя лучшія христіанскія чувства, во имя которыхъ Вы оказываете мнѣ столько вниманія.

Нѣтъ, я принимаю Вашъ священный даръ прежде всего какъ Божіе указаніе мнѣ въ томъ, что въ жизни и особенно въ отношеніяхъ къ Вамъ долженъ руководствоваться Божественными Завѣтами Спасителя нашего, образъ Котораго Вы мнѣ поднесли. „Сію заповѣдаю вамъ, да любите другъ друга“... (Іоан. XV, 17). „Миръ имѣйте между собою“ (Марк. IX, 50)—говоритъ Господь своимъ ученикамъ, а черезъ нихъ и намъ. Эти святыя завѣты Спасителя о братской любви, о взаимномъ мирѣ я стремился выполнять въ жизни съ самаго своего дѣтства. Въ дѣтствѣ росъ я круглымъ сиротой. Мало видѣлъ я радостей въ дѣтской жизни, любви къ себѣ со стороны окружающихъ меня. Чувствовалось, что вездѣ я лишній, всѣмъ въ тягость. Тяжело вспоминать... Но это суровое дѣтство не озлобило меня противъ людей. Напротивъ, унаслѣдованныя мною отъ отца — дѣячка религіозная настроенность, любовь ко храму, церковнымъ службамъ вызывали во мнѣ лучшія чувства. Тогда еще въ дѣтствѣ зачала у меня мысль: вырасту поступлю на службу, буду всѣхъ любить, всѣмъ служить, всѣмъ помогать. Прямо со школьной скамьи Богъ благословилъ меня. вступить на пастырское служеніе. Вступилъ я въ самостоятельную жизнь съ искреннимъ и горячимъ желаніемъ послужить съ любовью Богу и міру. На сколько умѣлъ, проводилъ въ жизнь свои идеалы.

Черезъ шесть лѣтъ моего священства Господь указалъ мнѣ новый путь служенія. Блаженной памяти глубокочтимый мною Преосвященнѣйшій Ириней послѣ благочиннаго — старца назначилъ меня юнѣйшаго благочиннымъ занимаемаго теперь округа. Боялся я принять такую отвѣтственную и трудную должность, посему умолялъ Преосвященнаго Ириней освободить меня отъ такого непосильнаго для

меня назначенія. Но Владыка не измѣнилъ своей Архипастырской воли, а сказалъ: „никто опытнымъ и знающимъ не родится, опытъ пріобрѣтается дѣланіемъ. Служи и ты будешь опытнымъ“. Началъ я учиться и служить. Безъ знаній, безъ авторитета мнѣ юному среди старцевъ—іереевъ округа служить было нелегко. Но усвоенныя съ дѣтства христіанскія начала мира и любви значительно облегчили мое служеніе среди окружнаго духовенства. Я всегда памятовалъ слова Спасителя: „Кто хочетъ быть большимъ между вами, да будетъ вамъ слугою, и кто хочетъ быть первымъ между вами, да будетъ всемъ рабомъ (Марк. X, 43, 44)“. Не оставлялъ въ нужныхъ случаяхъ своими жизненными и многоцѣнными Архипастырскими наставленіями и Владыка Иринеи? Помню, особенно я недоумѣвалъ въ томъ, какъ согласовать въ жизни христіанскую любовь съ служебнымъ долгомъ, напр. когда обнаруживались въ подвѣдомственномъ духовенствѣ какія-либо общечеловѣческія слабости. Обратился за вразумленіемъ къ Преосвященному Иринею. Владыка говорилъ: „Доносить о провинившихся не торопись, наказать ихъ всегда можно; прежде донесенія прими все мѣры къ исправленію согрѣшившаго; не исправится послѣ трехкратныхъ братскихъ твоихъ убѣжденій, доноси“. Съ тѣхъ поръ я руководился и руковожусь въ служебной практикѣ этимъ истинно-мудрымъ наставленіемъ Владыки—отца о примѣненіи христіанской любви къ согрѣшившимъ до указаннаго предѣла. Руковожусь потому, что оно согласовано съ заповѣдью Спасителя о вразумленіи согрѣшившаго наединѣ и при свидѣтеляхъ (Мѣ. XVIII, 15—17) и что, по слову Ап. Іакова, этимъ путемъ можно покрыть множество грѣховъ и пріобрѣсти вѣчное спасеніе (Іак. V, 19, 20). Поэтому то я и стремился утверждать между Вами миръ и любовь Христовы. И не напрасно. Благотворные плоды моихъ стараній и видѣлъ и вижу, за что всегда благодарю Бога моего.

Поднесенный же Вами образъ Спасителя пусть до конца дней моихъ будетъ напоминать мнѣ о чистыхъ завѣтахъ моей юности и побуждать меня всегда быть носителемъ среди Васъ братской любви и взаимнаго мира.

Далѣе, я принимаю Вашъ даръ, какъ выраженіе любви

и уваженіе ко мнѣ тѣхъ, кого я самъ любилъ и люблю, кого я самъ уважалъ и уважаю и за кого я привыкъ молиться предъ Престоломъ Всевышняго. Эта выраженная Вами любовь даетъ мнѣ полное нравственное удовлетвореніе и великую поддержку въ прохожденіи трудной и отвѣтственной должности благочиннаго.

Потомъ, Вашъ даръ я принимаю какъ знаменіе братскаго христіанскаго единенія между нами. Нынѣ для насъ пастырей время наступило трудное, отвѣтственное. Враги ожесточенно воюють противъ Церкви Божіей и Ея служителей. Посему въ нынѣшнее время необходимо намъ высоко держать знамя своего пастырства, съ апостольскимъ рвеніемъ нужно благовѣствовать слово Евангелія, непрестанно учить ввѣренную каждому изъ насъ паству словомъ дѣйственнымъ, подтверждаемымъ примѣромъ собственной жизни. Но что бы намъ въ созиданіи Царствія Божія имѣть успѣхъ, для этого нужны намъ крѣпкое пастырское единеніе и полная согласованность въ нашихъ пастырскихъ дѣйствіяхъ, въ нашей жизни. Образъ Спасителя и будетъ побуждать меня поддерживать среди окружнаго духовенства указанное единеніе, дабы дѣло религіозно-нравственнаго просвѣщенія паствы шло успѣшно во славу Божію и на пользу Церкви Христовой. Надѣюсь, что всѣ вы раздѣляете высказанныя мною чувства и желанія и приложите всѣ свои силы и умѣніе къ утвержденію и прославленію Церкви Христовой на землѣ.

Наконецъ, принимаю Вашъ даръ, какъ всегдашнее мое обязательство молиться о Васъ, а вмѣстѣ и о себѣ, чтобы Господь содѣлалъ меня болѣе, чѣмъ теперь, достойнымъ Вашего расположенія ко мнѣ.

Мой низкій поклонъ всѣмъ Вамъ, дорогіе отцы и братіе, пусть будетъ завершеніемъ моего слабаго слова, совершенно неспособнаго выразить полноты и глубины моего благодарственнаго ко всѣмъ Вамъ чувства, которымъ исполнена моя душа и которое я желалъ бы сохранить въ сердцѣ своемъ до конца своей жизни.

Благодарю прежде всего Господа Бога, благословившаго десятилѣтіе моей службы въ должности благочиннаго. Благодарю и выражаю искреннюю сыновнюю признательность

и милостивому Архипастырю нашему, Преосвященнѣйшему Митрофану, разрѣшившему и благословившему настоящее наше скромное, но для нашего времени и въ частности для меня многозначительное торжество.

Благодарю и Васъ, честнѣйшіе отцы и братіе, за Вашу любовь и расположеніе.

Надѣюсь, раздѣлите нынѣ со мною радость переживаемого событія и помолитесь со мною Благодарителю нашему Богу.

Возблагодаримъ Милосердаго Отца Небеснаго за всѣ Его великія милости къ намъ и будемъ просить, чтобы и на будущее время эти милости Господь излилъ на насъ обильно. Аминь.

Начался благодарственный молебенъ, который закончился концертомъ Бортнянскаго „Восхваляю имя Бога моего“, очень недурно выполненнымъ мѣстнымъ хоромъ подъ руководствомъ регента—псаломщика Глазырина, и обычными многолѣтніями съ присоединеніемъ многолѣтія и юбиляру.

Поблагодаривъ еще разъ собравшихся отцовъ за вниманіе и добрыя чувства къ себѣ, о. Благочинный пригласилъ всѣхъ въ свою квартиру раздѣлить съ нимъ уготованную трапезу. Здѣсь духовенство пропѣло тропарь св. мученику Евгенію, многолѣтіе юбиляру и принесло поздравленіе. Первымъ принесъ поздравленіе о. И. Б—ковъ и вручилъ ему на память о духовествѣ еще серебрянный подстаканникъ, сопровождая подношеніе теплыми благопожеланіями. Началась трапеза, за которой, по обыкновенію, не обошлось безъ тостовъ, здравицъ и рѣчей. Черезъ два часа отцы уже возвращались во-свои, къ своимъ паствамъ.

Ближайшій участникъ.



СОБЕСѢДОВАНІЯ

Епархіальнаго Миссіонера со старообрядцами и сектантомъ.

13-го Марта мною получена была телеграмма отъ свящ. Каслинскаго завода о. Петра Бѣляева съ просьбою пріѣхать

къ нимъ въ Касли 15-го Марта для бесѣды съ поморскимъ начетчикомъ Л. Ф. Пичугинымъ.

Пичугинъ житель села „Никольскій Поимъ“ Самарской губ. извѣстенъ какъ лучший начетчикъ поморскаго согласія.

15-го Марта съ утреннимъ поѣздомъ я выѣхалъ изъ Екатеринбургa и былъ въ Касляхъ въ 2 ч. дня.

Пичугинъ не пріѣхалъ. Онъ въ письмѣ на имя старообрядцевъ обѣщалъ и телеграммой извѣстилъ: „путь до васъ, съ кѣмъ будутъ бесѣды?“ На телеграмму старообрядцевъ съ назначеніемъ бесѣды на 15-ое Марта онъ ничего не отвѣтилъ. Въ день моего пріѣзда старообрядцы послали ему срочную телеграмму съ отвѣтомъ и получили извѣщеніе, что Пичугинъ сюда не будетъ, такъ какъ обѣщался на 20-е въ Кузнецкое. Возникаетъ недоумѣніе—почему не пріѣхалъ Пичугинъ, а его помощникъ пріѣхалъ, какъ я узналъ объ этомъ на слѣдующій день?

Вечеромъ въ залѣ второклассной школы мною была открыта бесѣда о крещеніи и покаяніи. Народу собралось множество. Были пріѣзжіе изъ Екатеринбургa и Челябинска. (Старообрядцы отсутствовали. Они, какъ послѣ оказалось, собрались къ помощнику Пичугина послушать его наставленій.) Громадный залъ школы былъ полонъ. Всѣ съ большимъ интересомъ слушали наше изложеніе православнаго ученія съ уясненіемъ незаконности общества безпоповцевъ и безблагодатности совершаемыхъ ими таинствъ. О. Александръ Архангельскій помогалъ мнѣ въ чтеніи цитатъ. Для возбужденія вниманія слушателей въ бесѣдѣ мы дѣлали перерывы, во время которыхъ хоръ ученицъ второклассной школы спѣлъ нѣсколько духовныхъ пѣснопѣній.

На слѣдующій день была объявлена бесѣда въ 6 ч. вечера.

Днемъ посѣтилъ церковно-приходскую школу съ пріютомъ башкиръ.

По сообщеніямъ духовенства въ Касляхъ нашелся одинъ штундо-баптистъ Дм. Фед. Тепляковъ. Онъ 15 лѣтъ жилъ въ Благовѣщенскѣ. Вернулся домой лѣтъ 10 тому назадъ и оттуда привезъ штундо-баптизмъ; на какія-то суммы въ началѣ открылъ торговлю, но пришлось ее прекратить. Завелъ было собранія съ чтеніемъ слова Божія. Самъ плохо

грамотный онъ отлично знаетъ цитаты, на которыхъ основывается сектанское ученіе, и объясняетъ ихъ. Нашелъ себѣ и послѣдователей. Одинъ изъ нихъ такъ и умеръ штундо баптистомъ. Есть у него и теперь 4 человѣка послѣдователей, хотя не порвавшихъ связи съ православной церковью. Домашнихъ своихъ онъ не принуждаетъ принимать баптизмъ. Дозволяетъ имъ ходить въ церковь, общаться съ Таинъ, дочь его училась во второклассной школѣ, сына женилъ на православной и дозволилъ имъ крестить дѣтей своихъ.

Братъ Д. Ѳ. Теплякова, сочувствующій его ученію, послѣ нашей первой бесѣды выразилъ желаніе, чтобы мы побесѣдовали по Евангелію съ его братомъ. Мы предложили ему провести бесѣду на дому, такъ какъ публичная бесѣда объявлена со старообрядцами. Онъ обѣщаль, что придетъ къ намъ на квартиру съ братомъ и не пришелъ.

Вечеромъ въ назначенное время была открыта бесѣда. Старообрядцы, проводивъ Пичугинскаго помощника, пришли на бесѣду. Начетчикъ Кузнецовъ былъ съ библіей. Онъ попросилъ объяснить: „что есть отступленіе“? Изъ разспросовъ выяснилось, что онъ говоритъ про 2 Сол. 2 гл.. Не желая вести бесѣду исключительно по вопросу объ антихристѣ, я началъ объяснять, что церковь Христова непоколебима, она никогда не отступитъ отъ Христа и изложилъ ученіе о церкви и таинствахъ. Затѣмъ уже объяснилъ— „что такое отступленіе“.

Кузнецевъ по 24 гл. Мѡ. и 2 Сол. 2 гл. началъ толковать объ антихристѣ. Въшался странникъ Сусловъ съ своими сужденіями по тому же вопросу.

Я, послѣдовательно разбирая ихъ возраженія, изложилъ ученіе о лицѣ—антихриста—онъ будетъ человѣкъ, царь, наложитъ на поклоняющихся ему печать, процарствуетъ 3½ года и будетъ убитъ во второе пришествіе Христово.

Излагая это ученіе, послѣ cadaго отдѣла возраженій собесѣдниковъ, напоминалъ имъ доказательство о вѣчности въ церкви священства и причащенія.

Въ срединѣ бесѣды хоръ ученицъ пропѣлъ „Нынѣ силы небесныя“, въ заключеніе—нѣсколько воскресныхъ стихирь и „Кресту Твоему“...

Къ концу бесѣды мой голосъ охрипъ. Но тутъ съ вопросами приступилъ сектантъ Тепляковъ. Мы пригласили его къ себѣ на квартиру. Было уже 10 час. вечера. Тепляковъ отказался отъ бесѣды на дому и соглашался бесѣдовать только публично. Я выразилъ согласіе сдѣлать это сейчасъ же. Народъ началъ расходиться. Всетаки не одинъ десятокъ народа остались послушать бесѣды съ сектантомъ.

Спрашиваю его: веруешь-ли въ Господа Иисуса Христа, что Онъ есть Сынъ Божій. Отвѣчаетъ: „вѣрую“.—Вѣруешь-ли въ Пр. Троицу?—„Въ Троицу не вѣрую, потому что о ней въ Евангеліи не вспоминается“.

Мы ему указали, гдѣ въ Евангеліи и посланіяхъ Апостольскихъ указываются и называются лица Пр. Троицы.

Тепляковъ ничего не возразилъ противъ этого, а перешелъ къ вопросу о причащеніи. Мы конечно, отфѣнили несостоятельность перваго возраженія Теплякова. Онъ началъ было кощунствовать, спрашивая: „зачѣмъ вы кормите съ ложечки?“ или—„развѣ Ис. Христось оторвалъ тѣла Своего и сказалъ—нате ѣште“?... но мы его остановили, предупредивъ, что въ такомъ случаѣ мы съ нимъ бесѣдовать не будемъ. Онъ прекратилъ кощунства. Безъ нихъ его ученіе о томъ, что причащеніе совершается только въ воспоминаніе страданій Христовыхъ и что ученики пили отъ плода винограднаго (Лук. 22, 18), не только не произвели впечатлѣнія на слушателей, а послѣ нашего разбора ясно указали, что онъ не знаетъ слова Божія и лишь твердитъ, что ему надолбили другіе.

Далѣе нами была разобрано ученіе сектантовъ о Священномъ Писаніи и священномъ преданіи. Мы попросили его доказать подлинность евангелія отъ Маттея и посл. къ Римлянамъ. Онъ принужденъ былъ сознаться, что канонъ священныхъ книгъ основывается на преданіи. О текстахъ, которыми доказывается необходимость преданія, онъ ничего не говорилъ.

Перешли къ вопросу о крещеніи младенцевъ. Я доказывалъ, что младенцы грѣшными рождаются, нуждаются въ крещеніи и въ крещеніи имъ отпускаются грѣхи по вѣрѣ другихъ. Сектантъ спрашивалъ, гдѣ въ Писаніи упоминается

о воспріемникахъ и указываль, что только вѣрующій можетъ быть крещень.

Отрицаль онъ далѣе молитву за умершихъ на основаніи притчи о богатомъ и Лазарѣ Мы кромѣ ссылки на кн. Маккав. доказывали, что любовь идетъ далѣе здѣшней жизни. Если души умершихъ сами не могутъ перейти изъ ада въ рай, то это можетъ совершиться по милости Божіей, по ходатайству церкви, ради пречистой крови Христовой.

Не принималъ Тепляковъ ходатайства святыхъ, виѣшнихъ знаковъ молитвы съ изображеніемъ крестнаго знаменія, а тикже святыхъ иконъ и креста Христова. Все это нами было разобрано на основаніи книгъ Священнаго Писанія.

Четыре человекъ послѣдователей Теплякова ему поддакивали и недоумѣвали при нашихъ возраженіяхъ и вопросахъ.

За то православные торжествовали, слыша ясное обличеніе сектанта, и его безотвѣтность. Повторяя приводимый нами текстъ, они приступали къ Теплякову: нѣтъ, ты скажи —какъ же это назваль Христось— „сіе есть Тѣло Мое“, а ты говоришь хлѣбъ въ воспомнаніе страданій? Христось говорить: кто не родится водою и духомъ, не войдетъ въ царствіе небесное, а ты говоришь—младенцы войдутъ. Апостоль говорить—много можетъ молитва праведнаго, а ты говоришь-ее не надо? и т. д.

Бесѣда живо интересовала собесѣдниковъ и слушателей. Закончили ее въ 12 ч. ночи.

Не смотря на разнообразіе предметовъ рѣчи, православные были довольны ясностію изложенія православнаго ученія и обличенія сектанта.

Отсутствіе Пичугина у нихъ вызывало внѣ бесѣды шутивое настроеніе въ отношеніи къ поморцамъ. Тѣ неоднократно приходили къ о. П. Бѣляеву и предупреждали его —смотри, чтобы вамъ миссіонеръ пріѣхаль, обману бы не было, вѣрно-бы было, да не сбѣжалъ бы, нашъ непременно пріѣдетъ. Вдругъ Пичугинъ и не пріѣхаль. Это ихъ совѣмъ убило. Они даже просили меня не открывать бесѣды.

Вообще бесѣды, несомнѣнно, оставили благопріятное впечатлѣніе.

Все духовенство Каслей присутствовало на бесѣдахъ. Епархіал. Миссіон. Священ. Александръ Здравомысловъ.



Изъ епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія. Поѣздка Преосвященнаго.

13 Мая Его Преосвященство въ Крестовой церкви за всенощнымъ бдѣніемъ на субботу по шестой пѣсни канона совершилъ чтеніе акаѳиста Божіей Матери предъ Ея иконою „Утоли моя печали“.

Божественную литургію 14 Мая въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Его Преосвященство совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Слово за литургію произнесено Смотрителемъ Екатеринбургскаго Духовнаго училища протоіереемъ Александромъ Антониновымъ. По окончаніи литургіи Владыкою въ сослуженіи всего градскаго духовенства было совершено положенное на сей день молебное пѣніе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору. За богослуженіемъ присутствовали военные и гражданскіе чины и много молящихся.

14 Мая въ 5 ч. 24 м. вечера съ поѣздомъ Тюменской желѣзной дороги Его Преосвященство въ сопровожденіи ключаря и свиты отбылъ въ село Горбуновское, Камышловскаго уѣзда, на заложеніе храма. Прибывъ на станцію Поклевскую, Владыка на лошадахъ прослѣдовалъ въ село Горбуновское, гдѣ совершилъ Божественную литургію и по окончаніи ея чинъ заложения новаго храма. Затѣмъ Его Преосвященство посѣтилъ квартиру мѣстнаго настоятеля священника Іоанна Гаврилова, гдѣ ему и всѣмъ прибывшимъ на торжество закладки храма, было предложено радужное угощеніе. Послѣ обѣда Владыка посѣтилъ Талицкій заводъ, находящійся въ 13 верстахъ отъ с. Горбуновскаго. Совершивъ тамъ въ Пророко-Ильинской церкви вечерню съ чтеніемъ акаѳиста Іисусу Сладчайшему, Его Преосвященство обозрѣлъ Петро-Павловскую церковь, посѣтилъ Ф. И. Козелья и отбылъ на ст. Поклевскую. Съ поѣздомъ № 3 Владыка прослѣдовалъ до ст. Грязновской и далѣе на лошадахъ въ село Грязновское, куда и прибылъ въ седьмомъ часу утра. Обозрѣвъ приходскій храмъ, Владыка посѣтилъ Грязновскую женскую общину, въ 9 час. утра вернулся обратно на ст. Грязновскую и съ поѣздомъ № 5 прибылъ въ г. Екатеринбургъ.

18 Мая въ день отдавiя пасхи Его Преосвященство Божественную литургiю совершилъ въ Крестовой церкви. Предъ литургiею совершилъ чинъ освященiя антиминсовъ.



Объявленiе.

Торговопромышленной фирмы въ Царицынѣ н./В.

„Иванъ Рысинъ“.

Довожу до свѣдѣнiя причтовъ и церковныхъ старостъ Екатеринбургской Епархiи, что 1-го февраля 1911 г. мною принята фирма Т-го Дома Бр. В. и И. Рысины, съ активомъ и пассивомъ, по производству и торговлѣ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРЬЮ и всѣми остальными товарами въ единоличную собственность. Продолжая дѣло подъ фирмою „Иванъ Рысинъ“, буду строго сохранять престижъ прежней фирмы, приму мѣры къ тому, чтобы оправдать довѣрiе Г. г. заказчиковъ и покупателей. Снабдивъ отдѣлъ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ большимъ выборомъ товаровъ (площаницы, ризницы, люстры, подсвѣчники, парча и всѣ какъ православные такъ и единовѣрческiе церковные предметы,) назначилъ цѣны внѣ конкуренци, имѣя, вещи лучшаго качества и новѣйшихъ стилей. Съ преiсъ-куранта предшествующей фирмы Т. Д-Бр. В. и И. Рысины, изд. 7-е 1904. г. назначаю скидку 10% съ рубля № 90-306. Свидѣтельствуя искреннюю благодарность Г. г. заказчикамъ и покупателямъ за оказанное вниманiе и довѣрiе бывшей фирмѣ, существовавшей съ 1862 г; я, какъ совладѣлецъ ея и преемникъ, питаю надежду, что ВЫ ВАШЕ ВЫСОКОВОБЛАГОСЛОВЕНIЕ, при надобности соблаговолите обратиться ко мнѣ. Я же постараюсь оправдать Ваше довѣрiе точнымъ и аккуратнымъ исполненiемъ заказовъ.

Преiсъ-Куранты высылаю по требованiю. Царицынскiй купецъ Иванъ Николаевичъ Рысинъ.

ПРАВЛЕНІЕ КАССЫ МЕЛКАГО КРЕДИТА

ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО УЪЗДНАГО ЗЕМСТВА

СИМЪ ОБЪЯВЛЯЕТЪ,

что съ 1-го Мая 1911 года по принятымъ вкладамъ Касса

уплачиваетъ проценты въ слѣдующемъ размѣрѣ:

до востребованія 4¹/₂%

на срокъ не менѣе 6 мѣс. 4³/₄%

„ „ въ 1 годъ 5⁰/₁₀

„ „ „ 2 года 5¹/₂%

„ „ 25—36 мѣсяцевъ 6⁰/₁₀

На основаніи § 14 Устава Кассы, выдаваемые Кассою документы и удостовѣренія по вкладамъ освобождаются отъ гербоваго сбора. Проценты по принимаемымъ Кассою вкладамъ не подлежатъ сбору съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ (ВЫСОЧАЙШЕ утвержд. 7 Іюня 1904 года мнѣніе Государственнаго Совѣта ст. 2 п. 1 и 2 и Уставъ о прямыхъ налогахъ ст. 456 п. 2).

Обязательства Кассы по вкладамъ обеспечиваются всеми средствами учредившаго ее Екатеринбургскаго уѣзднаго земства.

Вклады принимаются ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 11 час. до 3 час. дня, а также могутъ быть присылаемы и по почтѣ.

Предсѣдатель Правленія *А. Симановъ.*

Завѣдующій кассой *В. Мавричевъ.*

Редакторъ Смотритель Духовн. училища Протоіерей *А. Антоиновъ*

ОГЛАВЛЕНІЕ. Слово въ день св. Великомученика Георгія.— Отрадное явленіе въ церковно-приходской жизни сельскаго духовенства.— Собесѣдованія Епархіальнаго Миссіонера со старообрядцами и сектантомъ.— Изъ епархіальной жизни.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ *П. Протопоповъ.*

Екатеринбургъ типографія *А. Р. Вельць.*